

# 習近平出席金磚峰會 五國開發銀行望啟航

## 打破西方金融壟斷 提高新興國話語權

香港文匯報訊(記者 劉坤領 北京報道)中國國家主席習近平25日抵達南非首都比勒陀利亞，開始對南非進行國事訪問，並出席在德班舉行的金磚國家領導人第五次會晤。這次峰會有可能將設立金磚國家開發銀行等問題納入議題，以提升金磚五國實力，中國學者認為，金磚銀行若得以設立，不僅將為新興經濟體搭建一個新的融資平台，而且會為中國外匯儲備提供一個新的投資渠道。

### 習近平外訪

當地時間19時45分許，習近平乘坐的專機抵達約翰內斯堡博博國際機場。習近平表示，相信雙方共同努力下，這次訪問一定能夠取得成功，為中南全面戰略夥伴關係發展注入新的強勁動力。「我期待著同其他金磚國家領導人和非洲領導人共商合作大計，將發展中國家團結合作提高到新的水平。」

### 非洲視為發展絕好契機

金磚國家領導人第五次會晤26日至27日在南非德班舉行。主題為「金磚國家與非洲：致力於發展、一體化和工業化的夥伴關係」。非盟領導人及十餘位非洲國家領導人與會。會晤期間，金磚國家領導人將與非洲國家領導人對話，重點討論非洲基礎設施建設，以及各國期待的設立金磚國家開發銀行等問題。

南非於2011年正式獲邀成為金磚一員。金磚國家由此從中國、俄羅斯、印度和巴西四國，擴容為「金磚五國」。非洲有關機構預測，金磚國家對非貿易和直接投資將在未來5年增長3倍，佔非洲貿易總額的比重也將大幅提升。非洲正處於發展轉型期，加強投資、貿易和技術轉讓是非洲國家的普遍訴求。非洲官員和專家視此次峰會的召開為一個絕好契機。

對於成立金磚國家開發銀行的議題，俄羅斯對外經濟銀行副行長亞歷山大·伊萬諾夫十分贊同，稱設立這一機構將有效保障成員國間的資金流通和貿易往來。

### 銀行有助世界金融穩定

伊萬諾夫說：「我們期待此次德班峰會期間能夠出台相關『路線圖』，明確成立金磚國家開發銀行的具體步驟和時間表，這將極大地促進新的國際金融體系的形成，也有利於發展中國家在國際金融機構中提升自身地位並發揮更加重要的作用。」

伊萬諾夫認為，成立開發銀行將簡化金磚國家間的相互結算與貸款業務，從而減少對美元和歐元的依賴。

尼日利亞前副總統阿提庫·阿卜巴卡爾表示，這次德班峰會討論的設立金磚國家開發銀行將令非洲國家獲益匪淺。

中國人民大學國際貨幣研究所副所長涂永紅指出，如果金磚銀行成立，世界上將增加一個面向發展中國家的中長期、開發性的國際金融渠道。她認為，該銀行的誕生會打破西方壟斷國際金融組織的局面，切實提高新興市場國家的話語權，對世界金融穩定亦有貢獻。



中國國家主席習近平25日抵達南非首都比勒陀利亞，開始對南非進行國事訪問，圖為離開坦桑尼亞時，習近平夫婦向大家揮手告別。美聯社



中國第一夫人彭麗媛抵達南非，一日兩換裝。法新社

## 「麗媛style」展示軟實力

葛沖

### 文匯觀察

從春寒料峭的北國莫斯科，到烈日炎炎的非洲大地，中國第一夫人彭麗媛甫一亮相外交舞台，便以其得體的舉止著裝、高雅大氣的形象氣質，在海內外掀起了一股熱烈的「麗媛style」風。就連一向苛刻的美國媒體也盛讚她魅力四射，迷倒眾人，是打造中國軟實力的公開新星。

藏藍色呢子大衣、淡藍色絲巾、黑色皮包、珍珠耳環。北京時間3月22日下午，從彭麗媛輕挽著習近平，滿懷愛意地款款踏出機艙那一刻起，這位蜚聲中外的著名歌唱家，就正式擔負起了第一夫人的新使命，踏上了一個嶄新的舞台，成為國內外媒體搶先報道的「嬌點」。

在過去幾天裡，除了陪同習近平出席活動，彭麗媛還與俄孤兒親密接觸，參觀亞歷山大德羅夫紅旗歌舞團，向坦桑尼亞婦女和兒

童贈送縫紉機和書包。外界認為，中國的和平發展，需要一個良好的外部環境，中國夢的實現，也要有血有肉，軟硬兼備，需要在神舟飛船、航空母艦、經濟增長數字之外，以一種美麗的新力量，展現中國形象，而彭麗媛與習近平，恰恰相得益彰。

時下，魅力四射的第一夫人彭麗媛，儼然已成為政治、經濟、安全等硬性的首腦外交之外，新添的一抹亮色，甚至連外媒也都掀起一股「彭麗媛熱」。美聯社刊文稱，一位在國際社會人氣高企的第一夫人將有效軟化中國「強勢」的國際形象，並能助力中國贏得國際輿論的支持。新加坡《聯合早報》則形容彭麗媛是「中國的新名片」，認為她「顯然具備勝任中國新時代第一夫人的實力」。印度《德特先驅報》更在這波「彭麗媛熱」中稱讚說，彭麗媛將會為在南非德班舉行的金磚國家會議增添色彩和魅力。

香港文匯報訊(記者 江鑫綱 北京報道)習近平主席參加昨日在南非德班舉行的金磚國家領導人第五次會晤。中國社科院西亞非洲研究所副研究員安春英向本報表示，如果金磚國家宣佈建立開發銀行，將令非洲國家獲益。同時，可以幫助成員國發展基礎設施和貿易項目，也將擴大人民幣的影響力。

安春英分析稱，對於是次峰會，外界最大的看點莫過於金磚國家是否就建立開發銀行達成一致意見。如果五國達成共識，那麼將推動金磚國家發展，也是全球經濟與金融發生巨大變化的重要象徵。另有專家猜測，建立開發銀行最重要的目的就是要為長期的基建工程，特別是國家與國家間的工程提供資金，而中國參與非洲國家間的跨境基礎設施建設是首選。此外，該銀行的建立也能夠加強金磚國家相互間的貿易和金融聯繫。

另外，安春英表示，跨境基礎設施建設已成為推進非洲一體化的重要途徑。近年來，非洲國家聯合自強的意識明顯增強，紛紛提出本區域和跨國建設項目規劃，大力推動一體化已成為非洲經濟增長的內生動力。在這方面，中國積累了一定的經驗，為中非合作奠定了基礎。習主席的非洲之行，抓住了中非未來合作提升的歷史契機。

非洲有關機構預測，金磚國家對非貿易和直接投資將在未來5年增長3倍，佔非洲貿易總額的比重將大幅提升。安春英認為，從2009年起，中國成為非洲最大的貿易夥伴，在對非貿易和直接投資方面起到一定的引領作用，與此同時，印度和巴西對非投資也呈現擴大態勢。

安春英表示，金磚國家會議，是中國、俄羅斯、印度、巴西、南非五個成長前景看好的新興市場國家的定期會晤。在世界經濟放緩的大趨勢下，習主席首訪俄羅斯後，便參加五國領導人峰會，足以體現峰會的重要性。

## 金磚建開行 利人幣影響力

專家解讀

## 憑弔援坦殉職專家 習近平獻花寄哀思

香港文匯報訊(記者 江鑫綱 北京報道)國家主席習近平25日在坦桑尼亞進行國事訪問期間，專程來到援坦中國專家公墓(見圖)，緬懷為中坦、中非友好事業獻出寶貴生命的烈士們。

據新華社消息，習近平在坦桑尼亞總統基奎特陪同下抵達援坦中國公墓。69位為援助坦桑尼亞國家建設而殉職的中國專家、技術人員和工人長眠於此。禮兵吹響低沉的號聲，兩國元首和到場人員低頭默哀。隨後，習近平和基奎特走進墓園，習近平向烈士墓獻上潔白的花束，寄托哀思。走出墓園，兩國元首來到挽亭，習近平在紀念簿上題詞：「烈士精神永勵後人，中坦友誼世代傳承。」

習近平表示，40多年前，5萬多名中華兒女滿懷對非洲人民的真摯情誼來到非洲，同兄弟的坦桑尼亞和贊比亞人民並肩奮鬥，用汗水和鮮血乃至生命築成了被譽為友誼之路、自由之路的坦贊鐵路。他們中有60多人為此獻出了寶貴生命，永遠長眠在這片遠離故鄉的土地上。他們的名字和坦贊鐵路一樣，永遠銘記在中國人民和坦贊兩國人民心中。

習近平說，今天，中非雙方正在攜手並肩，共同開創中非新型戰略夥伴關係的美好未來。我們要弘揚坦贊鐵路精神，精心珍惜和呵護中非傳統友誼這份寶貴財富，繼往開來，與時俱進，使中非友好合作這棵參天大樹更加枝繁葉茂，結出更加豐碩的果實。

2009年2月15日，在坦桑尼亞進行國事訪問的時任國家主席胡錦濤也曾來到公墓內憑弔，表達祖國親人的無盡哀思。



## 中非加強海洋合作

香港文匯報訊 據國家海洋局網站消息，國家海洋局局長劉賜貴昨日在習近平主席與南非總統祖馬的見證下，與南非水資源與環境部部長莫萊瓦共同簽署了《中華人民共和國政府與南非共和國政府海洋與海岸帶領域合作諒解備忘錄》(簡稱《備忘錄》)。

根據《備忘錄》，雙方將進一步加強

在海洋和海岸帶政策、海洋環境保護、海洋與海岸帶綜合管理、海島保護與管理、海洋觀測與預測、南極研究合作、海洋地質學與製圖、海洋與海岸帶科學研究、海洋衛星與遙感、海洋與海岸帶信息資料交換以及發展藍色經濟等領域的合作，促進兩國在海洋與海岸帶管理領域的務實合作。雙方還將於今年下半年在華舉行一系列合作活動，逐步落實實施《備忘錄》的各項內容。

另外，中國石油化工集團公司昨日在南非比勒陀利亞與南非國家石油公司達成合作框架協議，協議明確了雙方共同在南非及其周邊國家開展油氣勘探和開發項目的合作範圍，這將對位於南非伊麗莎白港庫哈工業園區的世界級規模的穆托姆博煉油項目開展有推動作用。該合作框架協議簽署後立即生效，有效期2年。

## 祖馬總統勸美：先做好自己

香港文匯報訊 對於中國國家主席習近平訪非以及美國與中國在非洲的競爭問題，美國國務院25日回應稱，美國與中國在非洲未必只能用競爭關係來形容。

有記者在25日的美國國務院例行記者會上追問，中非更加密切的關係是否引發美方的擔心，美國是否認為自己在非洲與中國正在展開競爭的問題時，美國國務院代理副發言人文特雷爾表示，「我們的關係未必只能用競爭來形容，但是我們在非洲各個領域可能有不同的利益。」

近年來，美國媒體及政客熱炒美中

「非洲競爭論」。美國新任國務卿克里在上任之初就警告稱「非洲到處是中國」，美國在未來的競爭中必須佔據一席之地。

對於西方國家的「非議」，南非總統祖馬3月初接受英國《金融時報》採訪時稱，西方不應該就中國親近非洲發出各種「警告」，西方企業必須改變針對非洲的「殖民主義風格」舉措，否則將在與中國等

新興經濟體的企業競爭中敗下陣來。對於祖馬的表態，中國外交部發言人華春瑩本月5日表示，祖馬總統的表態說明一個道理：要想贏得競爭，就應首先做好自己，而不要把精力放在指責別人上。

國家主席習近平同南非總統祖馬昨日在比勒陀利亞舉行會談。新華社

